     Здравствуй, Учитель. Пишет тебе дневник. И пусть тебе не покажется странным и неприличным, что я на «ты», но ведь я твой самый верный помощник.

    Поверь, лучше меня твоего «подопечного» никто не знает. Со мной выгодно пообщаться. Я знаю все тайны и переживания. Понятное и немыслимое. Знаешь, как забавно слушать, как ученик начинает нервничать, когда дело доходит до проверки домашнего задания? О, нет ничего страшнее. Моя обложка начинает краснеть от стыда, когда мной пытаются прикрыться, дабы не быть вызванным к доске. Вот лежу и краснею потом под тяжестью пенала. И повезло ведь, «оболтусу». Не по его стараниям, а только по твоей доброте я излечился от самой страшной болячки. Теперь во мне меньше двоек. Ну как сказать, излечился.. что - то хроническое во мне ещё осталось. Что - то вроде неаккуратного обращения со мной, но и это исправимо, если, конечно, его мама вовремя меня заметит. Одному тебе суждено знать, сколько двоек я несу на своём горбу. И каждый раз он клятвенно обещает родителям, что всё начнёт с чистого листа, но куда там. Следующий «бумажный этап» моей жизни уже испачкан напоминанием о неудовлетворительном поведении. 
    Я часто имею возможность быть твоим гостем во время проверки дневников. Как уютно и светло! Ты оставляешь меня на столе, Учитель, а сам начинаешь заниматься домом. Уйма дел: стирка, уборка, нужно спешить - скоро за столом соберётся вся семья. И только поздним вечером, когда все уже спят, ты садишься за стол, включаешь ночник. Добрыми, тёплыми руками ты открываешь нужную страничку. Я не привык к такому обращению. Обычно меня прячут, иногда мне приходится слышать, как он ищет меня, а я уже три дня валяюсь на холодном подоконнике. И вот сегодня я скажу тебе всё правду, Учитель!

   Только мы с тобой знаем, как горят глаза у детей, когда они надеются на «пять», а потом Вы оба огорчены другим результатом. Прости их, они иногда грубят и сквернословят. Я не знаю, почему они это делают, но знаю точно, что каждому из них всегда стыдно за подлость. Они пока не понимают, что ценнейшие минуты счастья педагога - видеть своих учеников успешными. А знаешь, они когда-нибудь поймут всю твою значимость в их жизни. Вспомнят о тебе и тихо, про себя, поблагодарят тебя и опечалятся над тем, что не смогли сказать тебе этого раньше. Впрочем, прости за откровения.

   Я хотел пожелать тебе в этот прекрасный учительский день океан понимания, реку успеха и лужицу переживаний. Они добавят в твою жизнь немножко красок. У греков слово «педагог» означало функцию вести детей до школы и обратно, наблюдать за усвоением материала. Это значение слова затерялось во времени, а функция осталась. Это они помогают найти нам дорогу в жизни, подготовиться к пути и не заблудиться. Скажу по секрету: «Завтра некоторые из них снова будут не готовы к уроку, будут шалить, но они любят Вас, потому, что Учитель - это человек, к которому ходят за помощью и советом. Учитель - это тот, кто, возникнув в жизни человека, не уходит из неё ни с возрастом, ни со временем: он остаётся в сердце».
 С праздником Вас, Учитель, нашим общим праздником - и учителей, и учеников… и дневников!
